



К 40-летию освобождения Белоруссии

ПОДВИГ РАТНЫЙ, ПОДВИГ ТРУДОВОЙ

ВЕЧЕРОМ 3 июля 1944 года столица нашей Родины Москва двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из 324 орудий салютовала доблестным войскам Красной Армии, освободившим от фашистских оккупантов Минск. Эта дата стала одним из самых светлых праздников белорусского народа. Как самых дорогих гостей принимают сегодня белорусские города и села представителей многих национальностей нашей страны. В годы Великой Отечественной войны они вместе сражались за освобождение республики.

Тяжелым был путь к освобождению. Сражению за Белоруссию предшествовали три года Великой Отечественной войны, ожесточенные битвы за Москву и Сталинград, Северный Кавказ и Заполярье, Крым и Ленинград, на Курко-Орловской дуге и в степях Украины.

В Великой Отечественной войне ярчайшим образом проявился сила нашего государственного и общественного строя, несгибаемый характер советского человека. Нависшая над страной опасность еще больше укрепила морально-политическое единство партии и народа. Героизм и стойкость советских людей стали массовыми, повседневными явлениями. Причем — с первого же дня войны!

Уже 22 июня 1941 года красноармейцы, отрезанные от своих частей в Брестской крепости, противостояли вооруженным до зубов вражеским дивизиям такую крепость духа, которая явилась эталоном мужества и геройства. Подобной крепостью, спаянной ленинской дружбой народов, стала вся наша страна.

Вместе с ней грудью на защиту социалистической Родины встал белорусский народ. Более миллиона бойцов послала республика в ряды действующей армии. Они были врага на всех фронтах. Прославленный снайпер Ф. Смолячков — под Ленинградом, легендарный командир конников Л. Доватор — в снегах Подмосковья, летчик А. Горовец и генерал А. Лизюков — на Курской дуге, ефрейтор П. Куприянов, закрывший своим телом амбразуру вражеского дзота, — на земле Прибалтики, отважный командр-танкист, впоследствии Маршал Советского Союза И. Якубовский — под Сталинградом и на Украине.

Более трехсот тысяч воинов-белорусов награждены боевыми орденами и медалями. Из них свыше шестидесяти стали полными кавалерами ордена Славы. Более 400 уроженцев Белоруссии удостоились звезд Героя Советского Союза, а

И. ПОЛЯКОВ,
Председатель Президиума Верховного Совета БССР,
Герой Социалистического Труда

П. Головачеву, И. Гусаковскому, И. Якубовскому и С. Шутову это высокое звание было присвоено дважды.

ВСЕНАРОДНАЯ война вспыхнула и в тылу врага на оккупированной территории Белоруссии. В лес уходили семьи, целыми деревнями. Уходили не по чьей-то команде, а по приказу своего сердца, своей совести. О размахе партизанской войны свидетельствует такой факт: в тылу врага работали 10 подпольных обкомов и 193 городских, межрайонных и районных подпольных комитетов партии. Под их началом действовала широкая сеть подпольных комсомольских комитетов. Руководство войной в тылу гитлеровских войск осуществлялось созданный при Ставке Верховного Главнокомандования Центральный штаб партизанского движения во главе с первым секретарем ЦК Компартии Белоруссии П. К. Пономаренко.

Армия партизан и подпольщиков Белоруссии насчитывала в своих рядах свыше 440 тысяч человек. Это только активных бойцов! Десятки тысяч человек состояли в партизанском резерве и включались в боевые операции по мере надобности. А еще сотни тысяч составляли партизанский актив — подростки, женщины, пожилые люди — все, кто жил в деревнях, поселках, городах.

1.100 дней и ночей с беспримерным мужеством сражалась с врагом белорусская столица.

Подпольщики Минска, во главе которых стоял подпольный горком, провели полторы тысячи боевых операций на заводах, железнодорожном узле, на военных объектах противника. С наступлением темноты фашисты решались показываться на окраинах Минска только в бронемашинах или большими отрядами. Все дома в центре города были обнесены колючей проволокой, на перекрестках улиц стояли пулеметы. Несмотря на усиленную охрану, подпольщики Минска уничтожили кровавого палача, гитлеровского наместника в Белоруссии Вильгельма Кубе.

За три года войны партизаны и подпольщики Белоруссии истребили более полумиллиона гитлеровцев и их прислужников, уничтожили большое количество военной техники, вели непрерывную «крепловую войну», разведывательную работу. Партизаны громили гарнизоны, очищали от врага и удерживали большие территории, где функционировала Советская власть,

работали сельские Советы, школы, призывные пункты.

Неслыханная жестокость фашистов, массовые казни мирного населения, карательные экспедиции, оставлявшие после себя выжженные пустыни, не могли сломить людей, вставших на защиту Отечества. Белорусская Хатынь стала олицетворением звериной сущности фашизма. Но Хатынь в то же время олицетворяет собой и гордый дух непокоренного народа.

Более двух миллионов жителей Белоруссии сгорело в огне войны — погиб каждый четвертый. Но каждый знал, что жертвы не напрасны, что он проливает кровь за правое, святое дело.

В отрядах белорусских партизан, в группах подпольщиков Минска, Витебска, Могилева, Гомеля и других городов боролись люди 70 национальностей Советского Союза, в том числе около ста тысяч сынов и дочерей великого русского народа. В историю партизанской войны, охватившей всю территорию республики, навсегда вошли имена не только белорусов Тихона Бумажкова, Василия Коржа, Михаила Шмырева, Кирилла Орловского, Василия Козлова, Петра Машерова, Владимира Лобанка. В этой коротке географии сияют имена русского Емельяна Барыкина, литовца Станислава Ваупшасова, узбека Мамадили Тониводиева, карачаевца Османа Касаева, туркмена Агадая Пальманова и многих других.

Изгнание оккупантов с территории республики началось осенью 1943 года. Но решающая битва за Белоруссию развернулась летом 1944-го. Первые артиллерийские залпы артподготовки,озвучившие о начале наступления, прогремели 23 июня. И уже в течение недели были освобождены Витебск, Орша, Могилев, Бобруйск. 28 июля алый флаг взвился над пограничным Брестом. Враг был изгнан с белорусской земли.

ТАЖЕЛЮЮ картину представляла собой освобожденная Белоруссия в 1944 году. Разрушено 209 городов и городских поселков, 9.200 сел и деревень, свыше 10 тысяч промышленных предприятий, все электростанции в городах и деревнях. Три миллиона человек остались без крыши над головой. Общий ущерб, нанесенный фашистами Белоруссии, превысил 75 миллиардов рублей.

Восстановительные работы растянулись бы на многие десятилетия, если бы не братская помощь народов всех союзных

республик. Еще гремела война, а в Белоруссию из всех уголков страны уже шли эшелоны с продовольствием, строительными материалами, машинами и механизмами, с семенами и племенным скотом. Люди делились с нами последним, что имели. И благодарный белорусский народ никогда не забудет этой помощи.

Из десятков городов, бросая насыщенные места, квартиры, родные коллективы, к нам ехали мастера разных профессий и специальностей. С их помощью и началось рождение современной Белоруссии. Рождались не только новые фабрики и заводы, но и целые отрасли народного хозяйства. Уже в 1947 году было начато производство грузовых автомобилей, в 1950 году — тракторов.

С 1944 по 1950 год в народное хозяйство республики было вложено 1.656 миллионов рублей, в 1,7 раза больше, чем за все довоенные пятилетки. За пять лет в Белоруссии восстановили и вновь востроили 180 крупных промышленных предприятий. Довоенный уровень посевных площадей и производства основных продуктов животноводства во всех категориях хозяйств был восстановлен в 1954 году.

Сорок лет, прошедших после освобождения, сделали нашу республику мощным промышленно-аграрным краем. На долю промышленности, которая является стержнем экономики, ныне приходится примерно две трети совокупного общественно-го продукта. И это понятно: в Белоруссии за сорок лет построено, восстановлено более 800 крупных промышленных предприятий. Родились даже новые города — Солигорск, Новополоцк, Жодино, Белоозерск, Новолукомль, Светлогорск — города, молодые жители которых гордятся своими мощными химическими и нефтехимическими заводами.

Коренные преобразования произошли и в аграрном секторе республики. Вовлечены в производство за счет мелиорации огромные земельные массивы — главный источник всех богатств. Героический труд земледельцев вывел республику на второе место в стране по производству льноволокна, на третье — по производству картофеля, молока и поголовью свиней, на четвертое — по поголовью крупного рогатого скота, а также по производству мяса и яиц.

РЕШАЯ практические задачи одиннадцатой пятилетки, наши партийные, советские и хозяйствственные органы направляют творческие усилия масс на ускорение роста производитель-

ности труда, снижение себестоимости продукции, строгое соблюдение режима экономии, укрепление дисциплины и порядка во всех звеньях.

И это дает свои результаты. За пять месяцев нынешнего года прирост промышленного производства составил 6,3 процента. План реализации продукции выполнен на 102,7 процента. Обеспечено сверхплановое повышение производительности труда в промышленности на 2,1 процента. Набирает темпы и сельское хозяйство республики. В нынешнем году земледельцы намерены получить в среднем с гектара 26 центнеров зерна, 180 центнеров картофеля и производить на сто гектаров угодий 133 центнера мяса и 485 центнеров молока. Программа эта вполне реальная.

Серьезные успехи достигнуты в повышении жизненного уровня населения. Во-первых, изменилась сама структура работающих, их социально-культурный уровень. Так, например, число дипломированных специалистов, занятых в народном хозяйстве, достигло 1.191 тысячи. 519 тысяч из них имеют высшее образование. Охвачено всеми видами учебы 3.693 тысячи человек из 9.878 тысяч всего населения. За три пятилетки жилищные условия улучшили около 6 миллионов человек. 200 квартир ежедневно сдается в эксплуатацию в нынешней пятилетке. Реальные доходы за три пятилетки на одного жителя Белоруссии увеличились более чем в два раза.

В экономической жизни республики все большее значение приобретает работа Советов народных депутатов. На днях состоялась сессия Верховного Совета БССР, которая выработала конкретные меры дальнейшего улучшения их деятельности в свете решений апрельского Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, выступлений товарища К. У. Черненко.

Мирная жизнь, созидательный труд, социальная справедливость, дружба и братство народов — это наши идеалы, цель внутренней и внешней политики СССР и Советского государства. Трудящиеся республики не только единодушно одобряют этот миролюбивый курс. Они изо дня в день увеличивают свой вклад в укрепление экономического и оборонного могущества Родины, ибо знают, как важно перед лицом агрессивных врагов мира сохранять высочайшую бдительность.

...На территории Белоруссии тысячи памятников, обелисков, мемориалов, напоминающих о тех, кто добывал победу в Великой Отечественной войне. Но самым лучшим памятником являются сама сегодняшняя Белоруссия, ее люди, представители 80 наций и народностей, совершающие мирный подвиг ежедневно. Современное поколение делом доказало, что достойно своих отцов и дедов.